

**Сейтенов А. Ж.,**  
начальник кафедры уголовного права и криминологии, подполковник полиции  
(Актюбинский юридический институт МВД Республики Казахстан им. М. Букенбаева)

### **КВАЛИФИКАЦИЯ УГОЛОВНЫХ ДЕЯНИЙ, ПОСЯГАЮЩИХ НА ЧЕСТЬ И ДОСТОИНСТВО ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА**

Конституция Республики Казахстан содержит норму неприкосновенности достоинства человека (ст. 17).

Неприкосновенность достоинства человека — это признание его личностной ценности, образа мыслей и поступков, основанных на нравственных принципах.

Достоинство человека определяется его репутацией, образом жизни, положением в обществе, профессионализмом. Каждый достоин уважения и признания права на самостоятельность мышления и действий. Обязанность по соблюдению неприкосновенности достоинства человека, например, при проведении различных следственных действий, строго определяется Конституцией.

Жестокое или унижающее человеческое достоинство обращение или наказание запрещены законом.

Под преступлениями против чести и достоинства личности следует понимать деяния, непосредственно посягающие на закрепленные Конституцией РК честь и достоинство, как блага, принадлежащие каждому человеку. Данная группа преступлений посягает также на деловую репутацию личности.

**Честь** — это общественная оценка лица, мера его духовных и социальных качеств.

**Достоинство** — внутренняя самооценка лицом собственных качеств, способностей, мировоззрения, своего общественного значения.

**Деловая репутация** — устойчивая положительная оценка деловых (производственных, профессиональных) достоинств лица общественным мнением.

Составы преступлений против чести и достоинства сконструированы по типу формальных, поэтому считаются оконченными с момента совершения описанного в законе деяния, независимо от наступления каких-либо последствий.

Преступления против чести и достоинства человека и гражданина характеризуются виной в форме прямого умысла. Виновный сознает общественно опасный характер своих действий и желает совершить их. Мотивы преступлений могут быть самыми различными (месть, зависть, ревность и т. д.).

Субъектом является физическое вменяемое лицо, достигшее 16-летнего возраста.

Уголовный кодекс предусматривает два вида преступлений, посягающих на честь и достоинство человека: клевета и оскорбление.

Ответственность за клевету установлена в ст. 130 УК РК, в соответствии с которой данное деяние означает распространение заведомо ложных сведений, порочащих честь и достоинство другого лица или подрывающих его репутацию.

Потерпевшим по данной статье может быть любое лицо, включая малолетних и невменяемых, живых и умерших людей.

Клевета характеризуется распространением заведомо ложных сведений, порочащих честь и достоинство другого человека или подрывающих его репутацию.

Под распространением сведений, порочащих честь и достоинство гражданина, в соответствии с п. 1 Нормативного Постановления Верховного суда РК от 18 июня 2014 г. № 10) понимается опубликование их в печати, сообщение по радио, телевидению, с использованием других средств массовой информации, изложение в служебных и иных характеристиках, публичных выступлениях, заявлениях, адресованных различным должностным лицам, или сообщение в иной, в том числе устной форме нескольким лицам или хотя бы одному лицу. Сообщение таких сведений лишь одному лицу, которого они касаются, не может признаваться их распространением.

Преступление характеризуется прямым умыслом. Для определения виновности необходимо установить, что виновный сознавал ложность сообщаемых им фактов, порочащих честь и достоинство другого человека или подрывающих его репутацию, и желал это сделать. Добросовестное заблуждение относительно достоверности распространяемых сведений, т. е. если лицо было уверено в правдивости сведений, хотя на самом деле они были ложными, исключает ответственность за клевету, но оно может нести уголовную ответственность по ст. 131 УК, если эти сведения носили оскорбительный характер<sup>1</sup>.

Зависть, месть, желание навредить сопернику относятся к мотивам совершения данного преступления. Субъектом преступления является физическое вменяемое лицо, достигшее 16-летнего возраста.

В части 2 ст. 130 УК предусмотрен квалифицированный состав преступления — клевета, содержащаяся в личном выступлении, либо в публично демонстрирующемся произведении, либо в средствах массовой информации. Указанные обстоятельства существенно повышают опасность, так как клевета становится доступной для восприятия широкому кругу людей. Публичным признается выступление перед многочисленной аудиторией (лекция, собрание, доклад). Публично демонстрируемое произведение может быть любым по жанру и форме подачи (спектакль, кинопередача, книга и т. п.). Клевета в средствах массовой информации предполагает распространение заведомо ложных сведений порочащего характера по телевидению, радио, в газетах и журналах.

Особо квалифицированный, наиболее опасный вид клеветы, соединенный с обвинением лица в совершении коррупционного, тяжкого или особо тяжкого преступления предусматривается ч. 3 ст. 130 УК.

Данный состав клеветы отличается от ложного доноса (ст. 419 УК): при заведомо ложном доносе умысел виновного направлен на привлечение лица к уголовной ответственности (сведения направляются в правоохранительные органы), при клевете такая направленность умысла виновного отсутствует.

Уголовная ответственность за оскорбление установлена в ст. 131 Уголовного кодекса Республики Казахстан. Общественная опасность данного деяния выражается в оскорблении, т. е. унижении чести и достоинства другого человека, выраженном в неприличной форме. Не имеет значения, соответствует отрицательная оценка потерпевшего действительности или нет.

Унижение чести и достоинства происходит в неприличной форме (обязательный признак объективной стороны) обращения с потерпевшим. Наличие унижения в первую очередь оценивает сам потерпевший. Оскорбление может быть высказано как публично, так и с глазу на глаз, непосредственно потерпевшему или в его отсутствие через третьих лиц (виновный предполагает, что факт оскорбления станет известен потерпевшему). Оскорбление должно быть выражено в отношении конкретной личности или конкретных лиц. Например, нецензурная брань в общественном месте, не оскорбляющая никого персонально, квалифицируется как хулиганство<sup>1</sup>.

В отличие от клеветы при оскорблении отрицательная оценка потерпевшего может быть достоверной, т. е. оценка личности была правильной, но преподнесена в неприличной форме. Кроме этого, оскорбление может выражаться не только в устной или письменной форме, но и в физических действиях, унижающих человеческое достоинство (пощечина, плевок, щелчок по носу или уху, неприличные знаки, срывание одежды, циничные прикосновения к телу и т. п.).

Преступление считается оконченным с момента совершения оскорбления непосредственно потерпевшего или с момента сообщения потерпевшему о его оскорблении через третьих лиц.

Субъективная сторона преступления характеризуется прямым умыслом. Виновный сознает, что совершает действия, унижающие честь и достоинство другого лица в неприличной форме, и желает этого. Субъектом преступления является физическое вменяемое лицо, достигшее 16-летнего возраста.

Частью 2 ст. 131 УК предусмотрен квалифицированный состав преступления, т. е. оскорбление, содержащееся в публичном выступлении, в публично демонстрирующемся

произведении либо в средствах массовой информации. Аналогичные признаки рассмотрены в ч. 2 ст. 130 УК.

Необходимо отметить, что оскорбление отличается от клеветы тем, что при клевете распространяются сведения заведомо недостоверные, а при оскорблении информация о лице может и соответствовать действительности, но она выражается в неприличной форме.

---

<sup>i</sup> Комментарий к Уголовному кодексу Республики Казахстан / Под ред. И. Ш. Борчашвили, Г. К. Рахимжановой. — Караганда, 1999.